

滞销红橙走俏 为农户打开致富新大门

线上线下互补+以消费促增收,茂名市电白区走出了全新消费扶贫路



好不容易盼来收获的季节,因为销路不畅,农户只能眼睁睁看着不能及时卖掉的产品烂在地里。在农村,这并非个案。不过,在广东茂名市电白区沙琅镇河口村,一颗橙子却出现了峰回路转的一幕。驻村工作队在这个省定贫困村走出了一条不寻常的消费扶贫之路,采用线上线下互补的新零售模式,以销售3.5万斤橙子赢得开门红。更重要的是,以消费促增收,有效激活了农户的种养积极性,为群众打开了一扇勤劳致富的新大门。



■珠海市纪委监委驻茂名市电白区沙琅镇河口村第一书记黄杰钊正在做扶贫农产品直播带货。



■目前,茂名市电白区观珠镇葛山村的土金肉鸽养殖项目每年可为贫困户创造收益分红十多万元。



■茂名市电白区观珠镇葛山村建起了新时代文明实践站和图书阅览室。



■90多岁的李玉兰住进了茂名市电白区沙琅镇河口村的幸福养老院。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 孙毅



■茂名市电白区观珠镇葛山村容貌焕然一新,村里建起了农村体验公园项目。

河口村:村村联合带动农户勤劳致富

“卖断货的河口粉蕉重新上市”“河口五黑鸡从蛋开始养足210天,拒绝饲料,走地散养”“酸甜可口新鲜的鸡心黄皮”、“不加蜂蜜也很甜的黄金百香果”……点开珠海市纪委监委驻茂名市电白区沙琅镇河口村第一书记黄杰钊的朋友圈,几乎都是在为当地贫困村特产代言。

五黑鸡、绿壳蛋、粉蕉、番薯……走进河口生态农产品展销厅,像是闯入了一间直播间,在展销厅中间的桌子上,直播设施一应俱全。2019年,河口村正式启动“河口生态农产品产销对接发展项目”,合作社和校企共出资100万元,村、校、企发挥各自优势,形成完整产业链,建立健全消费扶贫长效机制。

该项目正式启动前,黄杰钊在村里走访,惊讶见到树上的橙子熟透烂在地里。“两夫妻起早贪黑辛苦种植了3

年半才有现在的收成,可是苦于销路有限,每天5点开三轮车载着1000斤橙子运到电白区或茂名市区摆卖,路程就有50公里以上。”

为帮助果农打开销路,去年10月底,“河口红橙”上线。到了12月份,因温差变大,橙子甜度升高,“渣”变少了,橙子混合柠檬味道更浓,线上突然多了很多回头客。到今年1月中旬,橙子销售达3.5万斤。之后,村民们积极把各种农产品送过来打包销售。

此外,河口村还与大车田村、荣夏村、骑马村、严坑村和正源村等5条村合作带动群众增产增收、脱贫致富。自项目运营8个月以来,累计销售农副产品超过6万斤,销售总额超过60万元,项目利润约6万元,直接为本村贫困户、农户和其他贫困村增收逾30万元。

“通过该项目,大大提高了农户的种养积极性,真正为群众开了一条勤劳致富之路。”黄杰钊说,目前,驻村工作队经过努力,联系高校合作建设珠海农产品直营店,把河口农产品带进校园和周边社区。

新快报记者还从河口村了解到,该村60岁以上老人796人,其中,贫困老人(含五保老人)需要照顾的58人。作为电白区村级医养结合试点村,河口村在帮扶单位大力支持下,整合卫生站、老人服务站、幸福园、文化活动中心和好心公园等公共资源,建成河口村老年人医养结合型集中养老和居家养老服务,对五保户等孤寡老人集中在“幸福园”供养老,有效解决了本村老年人老有所依、老有所托、老有所养、老有所医的养老难题。

葛山村:产业扶贫打造美丽乡村

“一周来鸽场两三天,喂喂鸽子,搞搞卫生,100元一天。”在茂名市电白区观珠镇葛山村,占地约10亩的土金肉鸽养殖基地里,建档立卡贫困户曹亚兰喂了鸽子,抬腿就走,“我还要去打扫公厕。”

珠海港控股集团驻葛山村第一书记黄湛介绍道,土金肉鸽养殖基地是珠海港控股集团帮扶产业项目,增强贫困村自我“造血”功能,带动贫困户和村民脱贫致富,分二期共投入扶贫资金180万元,采取“合作社+贫困户”的模式,目前每年可为贫困户创造收益分红十多万元。同时,肉鸽基地也为有劳动力贫困人员提供了多个就业岗位。

“工作队和村里帮我解决了好多问题。”曹亚兰说,以前,她带着女儿借住在别

人家的破旧老屋,自己没有固定工作,女儿读书都成问题。驻村工作队来了后,“我女儿读书,盖新房子,他们都帮助我,还安排我做保洁员,每个月工资有1000多元。”现在,她女儿也已毕业并有了工作。

为促进提升贫困劳动力就业和发展能力,驻村工作队和村两委每年组织贫困户参加农技专题培训,提升就业技能。村内设置的卫生保洁员、厕所管理员、交通劝导员等公益岗位,优先考虑有意愿的贫困劳动力上岗就业。与此同时,鼓励有劳力贫困户申请政府贴息小额贷款,发展种养产业脱贫致富。目前,葛山村所有建档立卡贫困户59户160人,已经全部达到脱贫退出标准。

“你的美丽我来画”,日前,一家艺术

机构组团来到葛山风情村写生,感受美丽田园风光。走进占地近5000平方米的葛山村瑞山综合文化中心,新建的大舞台、篮球场、文化长廊、沉香产品展览室、棋牌室、乡村小调和好心书院,满足了男女老少多元文化需要。

葛山村的美不止于此。穿过瑞山综合文化中心继续向前探索,当视野变得宽阔,新时代文明公园、农耕种植体验乐园、百亩荷塘、荷兰风车、龙骨水车,映入眼帘的是一个童话般的田园,让孩子们和家长沉醉不已。实施精准扶贫以来,葛山村走出了一条产业发展与美丽乡村建设有机结合的道路,通过着力发展休闲观光农业、乡村旅游业等新业态,巩固脱贫成果,为乡村振兴打下了良好基础。

扶贫故事

“建档立卡贫困户子女,只要报名,一般都录取,全部费用(学费、住宿费、书本费、校服费、军训费等)全免,每月学院还发放200元助学金。”7月30日,黄杰钊在河口就业群里发布了一所技师学院的招生信息,为鼓励贫困户子女积极报名,他特意补充了一句,“毕业生就业实习,全部推荐到珠海国有大中型正规企业就业,就业有保障。”

今年,突如其来的新冠肺炎疫

送岗上门促贫困户就业增收

情,对贫困群众外出务工造成了一定冲击。为帮助贫困户实现就业增收,黄杰钊花了不少心思,主动联系用人企业推荐贫困人口就业。比如一直在家带娃的河口村贫困户成员陈秋婷,考虑到她家有老人身患重病,她丈夫在家务农收入也不多,两个小孩,大的在上幼儿园,小的今年也要准备入园,家庭负担比较重,黄杰钊就介绍她到珠海的企业务工。

“底薪1900元,有加班费,一个月工资有3000多元。”陈秋婷说,虽然她上班的地方包吃不包住,但在珠海可以租到便宜的房子,每月房租只需三四百元,花销不大,所以她对工作和收入还是比较满意的。不过,务工近半年,她感觉鼻子不舒服,回家检查,暂时没有外出。“还想去上班吗?”黄杰钊上门了解她的意愿。“等孩子都上学了,身体没问题,当然愿意去。”陈秋婷说。